8o Epyaoctnplo - Zuothypata A.E.
Ma tnv apBunTikn €milvon gvog TTPoPANLATOS apXikwy TiHwy (M.A.T.)

y'(t) = f(t,y(t), te(ab], y(0)=uy

Bewprioape AUEDES KAl TIETIAEYUEVES EBOSOULG OTIWG Tou Euler kat tou Tpamediov, Tou
uéoou, Adams Moulton (2), n BDF2 kat d\Aeg. Av ot cuvdptnoelg ¢ kat f eivat
Slavuopatikeg. Eidaue oplopéva mapadeiyata, omwg n €EEAEN TTALBLOUWVY (TT.X.
Onpapa-kuvnyog). Av n A.E. eivat 2ng td&ewg .

y"(t) +ay(t) + by(t) = f(t),

TOTE UTIOPOULLE va Bpolpe TN AVON TNG XPNOLUOTIOIWVTAS HLeBAS0UG TIoU EAETOAME VA
TIPWING TAEEWS Sladoplkeg elowoelg. Asutepng té&ewg A.E. H kivnon evog ekpeupoug
HE BAPOG M TIOU KPEUETAL Ao Ha pARSo prikoug I, TieplypddeTat amod tTnv TapaKATw
A.E., omou 0 € (0, 7r/2) oupBoAiloupue TN ywvia Tou oxnuatidel n pdRsdog pe TNV KABETO
arnoé to onueio otPLENG,

d?0(t)
dt

— —mgsin(0(t)),

Kal g N emtayuvon g Baputntag. Ma va Abooupe autd To TPORANUA povadika
xpewalopaote v apxkn petatérion 0(0) kat tnv apxikn taxutnta 6'(0). Av
BewpriooulE OTL

z(t) = 0(t) kar y(t) = 0'(t)
ToTE 06NyoLAcTE 0TO cUCTNUA

2'(t) = y(t)

y'(t) = —sin(a(?)),

katz(0) = 6(0), y(0) = ¢'(0)
Mapatripnon: XInv TEPITTWON Tou N ywvia O(t) elval pkpn tote sin 6 miepimou ion 6 kat
n Sladoplkny €lowon Oa Tdpsl T HopPn

d?0(t)
dt

= —mgb(t).

Téte n mepiodog g kivnong sivar T = 274 /1/g.

Acknon 1: Bswpnriote TNV dueon LeBodo tou Euler yia tn AVon Tou TTapamavw
TIPORALATOS. OswPNOTE OTL TO EKPEUES EXEL uNKog [ = 1, n eTutayvvon tng Bapuitntag
elvat g = 10, apxikd €xel petatomiotel KaTd 5 poipeg Kal To aprivoupe (N apxLkn
taxutnta sival 0). Bpeite ™ petatomon tou amnd tov Kabeto dfova yia T = 274/ / g av
Bswpeiote ¢vav dtapeplopo pue N = 100. Anpioupyrote 1o ypddnua TG TTPOCEYYIOTIKNG
Aong 0(t). Emavépyetat to owpa oTny apxikn 8gon yia t = T'; Mo eivat n Stapopd
|0(0) — 6(T)|. EmavardBete yia diapepiopoug pe N = 200,400, 800. H 1 poipa sivat
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Aoknon 2: EmavaidBete tnv Aoknon 1 yia tn memAeypevn neBodo tou Euler kat
HnEB0S0 Tou Tparmediov. ETIAEEE eoelg €va UeYLoTO aplOud stavalnPewv Nmax kal tol og

KABE XPOVIKO PNua ty,.

Aoknon 3: EmavaAdBete v Aoknon 1 ywa tn pebodo tou peoou, TIg pebodoug BDF2 kal
AM2. la doopeva yg, Y1, M€60odog MEaou

yn+2:yn+2hf(tn+1ayn+l)7 n=0,...,N—2

Mé£606og Adams Multon(2)

5 2 1
Yn+2 = Yn+1 + h(1_2f(tn+2>yn+2) + gf(tn—i-l: yn+1) - 1_2f(tnayn))a n=0,...,N -
M£606og BDF(2) lNa dooueva yo, Y1,
4 1 2
Yn+2 — gyn—i-l + gyn — ghf(tn+2ayn+2)7 n = 0) oo 7N —2.

KOL YL TIPWTN TIPOCEYYLON XPNOLoToote TNV dpeon pebodo tou Euler.

Aoknon 4: EmavaldBete Tnv doknon 1 yia t uEBodo mtpdPAedPng-Siopbwong, Euler-
Tpameliou.

Aueon Euler - M€B8o6og Tpameliov
(HPOﬂA€¢n) gn—H = Yn + hf(tn) yn)

L (f(tnsyn) + F(tns1:Tni1))

(Aropbwon) Yni1 = Yn + 2

Av n kivnon Ttou ekpepolg StagpopoTtonBel wg €&ng: 0(0) yivel 60 poipeg, 1oTE Ba
ETILOTPEYPEL OTNV APXLKY) BEOTN 0 KATIOLO AANO XPOVO, AAAA N LEYLOTN ywvia dev Ba sival
HEVAADTEPN ATIO TNV APXLKT TWV 60 HOLPWV.

210 SLAVUOHA TNG TIPOOEYVYIOTIKNG AUoNG NG O BPsite TN MEYLOTN TN KAl CUYKPIVETE
TNV HE TNV apxXKn T g ywviag 6(0).

Aoknon 5: EmavaldBete tnv Aoknon 1 yia Tig mapandvw puebddoug pe 0(0) twpa 60
Hoipeg, Kat Bpeite og yia oo ¢ n @ yivetatl péylotn Kat In Sladopd avAPESA 0T HEYLOTN
TN TNG TIPOOEYYLOTIKNG AVONG Kat Tng apxikng tung 6(0), yia N = 100, 200, 400, 600.
MTopeite va BswpnoeTe PeYaAUTEPO XPOVO aTIO OTL TIPLY, YIATL 0 XpOVog TNG TIEpLodou Ba
elval peyaAutepog and 1" = 2%%.



